

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O serie garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primează. — Manuscripte nu se retrămită.

Nr. 211.

Duminică 22 Septemvre (4 Octomvre).

1885.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei”.

Cu 1 Octomvre st. v. 1885 se începe unu non abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
„ șese „ 6 „
„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci
„ șese „ 20 „
„ unu an 40 „

Rugămă pe domni abonenti, ca să bine-voiască a-și reînvi de cu vreme abonamentulu, ca să nu se intrerupă expediținea diarului.

Domni ce se voru abonă din nou să binevoască a arêta și posta ultimă.

«Administrațiunea »Gazetei Transilvaniei».

BrașovŪ, 21 Septemvre 1885.

Și noi Românii suntem de vină, că adversarii noștri devin pe di ce merge mai aroganți, mai cutezători și mai nerușinați. Acesta am diș-o și o repetim în deplină conștiință că așa este. Obrăsnicia dușmanilor neamului românesc isvorește mare parte din slăbiciunile noastre și din nepăsarea, de care se facă culpabil cei ce sunt chemați a lupta în fruntea poporului pentru apărarea intereselor sale.

Dacă atitudinea conducătorilor poporului român ar fi mai energică, dacă ei între marșurile legale ar face totu ce le stă în putință spre a combate violențele și abuzurile nenumărate, de cari suferă bietul nostru popor, atunci, suntem convinși, nu s'ar putea petrece lucrurile ce se petrec în unele părți ale multu cercei noastre patrie.

Din jurul Aiudului ni se scrie de pildă că autoritățile maghiare de acolo și facă de capu. Aici sunt tărîți sërmanii omeni prin organele judecătorești, legați în lanțuri, câte 6 până la 24 laolaltă, sub pretextu de furtu ș. a. în cele mai multe casuri numai pe basa unor miserabile născociri. Ni se asigură, că omenii de prin jurul Aiudului sunt cuprinși de gróză, ba s'a întemplat unu casu, ca nisce organe ale primăriei din Aiudu să maltrateze pe nisce cărauși în modul cel mai brutalu causându-le grele vulnerări trupesci; mediculu comitatului le-a dat unu „visum repertum” cu terminu de vindecare de câte 24 și 48 de ore, pe când vulnerările erau așa de grele încatu nu se putén vindecă în timpu mai scurtu de 24 de zile. Judecătoria dela Aiudu a refusat de a primi acusa bișilor omeni, așa că au fost siliți a merge la Alba-Iulia, la tribunalu, ca să și caute dreptulu.

Acesta este numai unu casu din o sută și o miă ce se petrec di nicu în prejudiciulu legilor esistente, călcându-se dreptate, echitate și legalitate. Tote aceste abuzuri de putere strigătoare la ceriu nu s'ar puté întempla, dacă le-amu opune o acțiune de apărare solidară și energică, dacă toți Românii cu carte și-ar da mâna pentru apărarea țeranilor chinuiți și maltratați.

Lucrurile se îngroză și la acesta purtăm și noi vina. Nu putem opri, ce e dreptu, pe

procurorii maghiari d'a face perchisițiuni pe la sate, băgându frică în omeni. dər putem să sărimu în ajutorulu țeranului, când acesta se vede pe nedreptu hărțaitu pe la tribunale și maltratat.

Cumcă suntemu ađi mai rău decâtu sub absolutismulu nemțescu, mai rău decâtu sunt Polonii sub guvernatorii moscoviți, dovedesce unu altu casu întemplatu zilele acestea în Alba-Iulia, unde se violéză și secretulu scrisorilor în modul cel mai flagrantu.

Vomū reveni încă asupra acestui casu, dər și până atunci mereu vomū aduce aminte conaționalilor noștri, că numai prin energiă în luptă ne vomū puté căștigă respectulu adversarilor și numai așa vomū puté feri poporul român de mai rău.

UNIREA BULGARILORŪ.

Din Filipopolu se telegrafiază dela 30 Septemvre următoarele:

Prințul Alexandru continuă a lua mēsurile energice spre a împedea orice turburare a ordinii și liniștii în Macedonia. Celu ce va încerca să trecă înarmatu granița bulgară-macedonēnă s'eu să agiteze între populațiunea dela granițe în orice sensu pentru o mișcare în Macedonia, se va judeca în terminu de patru ore de cătră tribunalulu de rēșboiu. Vechiulu președinte alu societății macedonene din Sofia, Ryssoff, de astădată își unesce silințele cu ale principelui.

Artileria sosită din Sofia plēcă în pozițiunile sale dela graniță. Precum se vorbește, în câteva zile cu voluntarii cu totu vorū fi adunați la granițele țerii aprōpe 80,000 de omeni.

Dela 30 Septemvre se telegrafiază din Constantinopolu:

Situațiunea în Macedonia inspiră mari îngrijiri; aci terenulu pare a fi fostu pregătitu de multu timpu atātu de cătră comitetele bulgare, cătu și din cauza antagonismului ce domnesce între diferitele rase, Grecia de multu timpu pare a și fi pregătitu terenulu în această provincie. Se așteptă din momentu în momentu turburări în această provincie. Aci Turcia dispune de 17,000 omeni bine armați și la nevoia de câteva mii trupe neregulate; deși trupele sunt forte bune, ele nu arū ajunge pentru a reprima o rēșcolă. Se crede că în curēndu vorū sosi noii trupe în Salonicu și că se vorū întări garnisioanele cele mai însemnate.

O telegramă dela 1 Octomvre din Sofia comunică:

Credință generală e că Turcia va trebui să se supună faptului indeplinitu; scirea despre intrunirea conferenței a produsu o mare bucurie între Bulgari. Cu tote acestea se iau tote mēsurile necesare pentru a se întemplina orice eventualități. Astădi au plecatu ultimele regimente din Bulgaria de nordu în spre Rumelia unde vorū sosi săptămāna viitoare. Voluntarii au fostu parte înregimentați, parte organizați în batalioane regulate, cari se exercitează continuu; lipsa de arme și de muniții pentru unu așa mare număr de omeni e viu simțită însă. Se așteaptă pe Lunu primulu transportu de arme și de cartușe.

Telegrame dela 1 Octomvre din Viena raportéză:

Neprimirea deputațiunei bulgare de cătră Țarul se anuțase ceva prea de timpuriu, anume înainte de sosirea ei în Danemarca. S'ar putea însă confirma scirea. Neprimirea arată, ce adēnci rane au produsu în Petersburg nepredominarea și nisuițele de emancipare ale Bulgarilor și că n'a dispărutu oțerirea în contra prințului Alexandru. Este adevēratu, că Țarul n'a rēspunsu până acum la nici o telegramă ce i-a trimis principelui. Dorințele rusesci de deposedare a acestuia se vorū sdrobi de rezistența mai multor puteri, mai ales de-a Angliei,

care n'au nici unu motivu d'a dori o Bulgaria mare, cu o păpușe rusescă în frunte.

Cu privire la Serbia, în cercurile guvernamentale se aude esprimându-se mereu speranța, că ea va da ascultare representațiilor puterilor, dər această părere nu e împărtășită de toți în cercurile politice, și mai multe împrejurări parū că împingū pe Milan la unu act de a și ajuta repede, mai ales valurile ce se înalță ale agitațiunei naționale în Serbia și greutatea d'a suporta multă vreme starea de înarmare, care e întemplată cu cheltueli enorme.

Timpul intrunirii ambasadorilor în Constantinopolu încă nu e fixat, dər în curēndu se vorū intruni. Deliberările nu vorū avē caracterulu unei conferințe, ambasadorii nu vorū lua nici o decisiune, ei vorū pregăti decisiunea puterilor. Statele mici nu vorū lua parte la deliberări. Caracteristică e scirea din Bucuresci, că prințul Dondukoff-Korsakoff, actualulu comandant alu Caucasului, va pleca în Bulgaria ca să conducă lucrările de fortificațiune.

Din Petersburg se telegrafiază dela 1 Octomvre:

O scrisore inspirată cătră „Pol Corr.” dice, că problema conferinței ambasadorilor în Constantinopolu ar fi compunerea unui compromis care să pronunțe sancționarea unirei Rumeliei ostice cu Bulgaria în bre care margini și în conglăsiuire cu Turcia. De aspirațiunile Serbiei și Greciei nu se va tinē sēmă la facerea compromisului, căci atunci ar urma o completă modificare a tractatului din Berlinu. Celu mai importantu lucru ce are să se facă, este restabilirea liniștii și ordinii publice în Macedonia și Albania, pentru ca să se ia Serbiei și Greciei ori-ce pretextu d'a se amesteca, fiindă acesta singurul pericolu alu actualei situațiuni.

O telegramă dela 1 Octomvre din Belgradu comunică.

O scrisore cătră „Pol. Cor.” constată, că tote partidele țerii, atātu cea progresistă, cătu și cea liberală și radicală consimtu deopotrivă în judecarea situațiunii, ce s'a creatu Serbiei, prin unirea bulgară, că ori ce luptă internă de partidă a încetat și decisiunile regelui și guvernului se aprobă cu cea mai mare bucurie de toți supuși.

Cea dinteu armată compusă din 100,000 de omeni își va termina definitiv marșulu spre graniță până la 8 Octomvre; pentru mobilizarea altor trupe s'au luat deja tote mēsurile. Imprumutul de rēșboiu ce s'a făcutu va fi de ajunsu pentru iote trebuințele mobilizării și pentru o eventuală acțiune.

Din Atena se telegrafiază dela 1 Octomvre:

Dacă Europa va recunōșce unirea bulgară, se pare că Grecia va interveni cu putere armată. Trupele concentrate ex graniță vorū ajunge încurēndu, fără rezerve, numărulu de 23,000 de omeni. Guvernulu va propune camerei mobilizarea duorū clase nouē de rezervă. Kanari va lua comanda flotei. Delyannis a avut ađi o lungă conferință cu representații puterilor, cari l'au consiliat la o atitudine intelēptă.

Din Berlinu se comunică dela 1 Octomvre, că ambasadorulu Austro-Ungariei, contele Szechenyi, a plecatu la Friedrichsruhe; de asemenea se raportéză din Copenhaga, că ministrulu de esterne rusu, Giers, a sositu acolo și însoțitu de ambasadorulu rusu s'a dusu la Fredensborg.

Din Berlin se telegrafiază dela 1 Octomvre că ministrulu-președinte Brătianu a sositu acolo. După informațiunile ce le avem noi, de rezultatulu convorbirilor sale în Viena și Berlin atērnă, dacă va merge s'eu nu d. Brătianu la Țarul în Copenhaga.

Se dice că d. Brătianu ar fi desaprobatu cu hotărire în Viena „irredentismulu român” și ar fi declarat, că e opera agitațiunilor panslaviste, care urmărescu seopulu d'a îndușmāni pe Romāni și Unguri și astfel d'a împedea apropierea Romāniei, și Austro-Ungariei.

O telegramă din Berlinu dela 1 Octomvre comunică.

